

方消息稱，科學研究工作經費規劃程序業已變更。

新辦法規定，為有效運用科學研究工作之經費，並且為各科學研究機關之領導人在解決與改進工作組織及保證合理而經濟的開支資金方面提供較大的自主性起見，建立更為良好之條件。

根據此項新辦法，各科學研究機關之工作，來自蘇俄部長會議國家科學技術委員會規劃者，祇不過規定經費及工資基金之大數而已，並不規定此項機關工作人員平均工資之指標。各科學研究機關之領導人准予比照標準的結構與員額自行擬定及核定研究所之結構與員額編制，並且可以在工資基金之範圍內根據職位等級薪俸表核定及變更工資之等級；准許各科學研究機關領導人以竭力節約經費為出發點，擬定並且核定行政管理支出預算；各科學研究機關之領導人有權在為研究所已核定之大數範圍內決定預算各項之支出數額，以及核定支出預算及修改預算——其中包括增加由預算內他項節餘款項下（包括工資基金之節餘）開支的、購買科學研究設備及材料之支出；准許各研究所之領導人依照合約完成科學研究工作所得利潤、以七五%用於預算規定以外的擴充及加強物質技術基礎之用。

此項新辦法並且規定，各科學研究機關得出售業已陳舊及未經利用之設備，所得之售價應用於購買新儀器及材料。

關於科學研究機關未能配合經濟改革齊頭併進，為一重大缺點，而在經濟改革逐漸擴及全面之情況下，科學研究機關不能袖手旁觀，必須迎頭趕上為國民經濟各部門之經濟改革提出最新科學技術成就及社會科學方面之理論研究，此種趨勢與呼聲自去年下半年以來已甚覺塵土。譬如，去年年底蘇俄

財政部長加爾布卓夫在最高蘇維埃七屆二次大會上報告蘇俄本年度之預算時即會對某些設計機構提出批評，指此項機構仍未根據俄共中央九月全會之決定改組自己之工作。

自新年以後，蘇俄報刊上討論科學研究機構實施改革之文字與日俱增，不久以前舉行之全蘇學術會議會通過一項建議——為「科學研究機關與設計機關規定取得利潤之計劃」，「使利潤成為構成獎勵基金及發展基金之來源」。由此可以得一有力證明，蘇俄不但決心將經濟改革貫徹到底，而且將迅速擴及全面。

匪「人民日報」四月十日在「盧布掛帥」一篇短評中，譏諷「蘇修集團正在狂熱的把利潤原則貫澈到蘇聯國內生活的一切領域。諸如文學藝術、學校教育、科學研究各部門，無一不是盧布掛帥。」語雖出於挖苦，但大勢所趨亦確實如此。

乙 對外活動

蘇俄—馬來西亞建經

本年三月廿日
蘇俄會派

一、蘇俄對於共匪攻擊蘇馬達成貿易及建交協議，會通過莫斯科電台及真理報作下列之說明與反擊：一、同日獲得解放之國家發展經濟關係，協助其鞏固獨立，係社會主義國家之政策；

二、蘇俄同馬來西亞進行貿易，購買馬來西亞之錫與橡膠已不自今日始，但過去均係通過英國之貿易公司；

三、蘇俄每年在購買一億美元之馬來西亞錫與橡膠之同時，並無任何貨物向馬來西亞出口，因此蘇馬過去之貿易，是單方面的，對於蘇俄不利；

四、現在蘇俄可直接通過自己之商務代表處向馬國購買需要之商品，同時馬國亦可進口蘇俄之機器及其他商品；

蘇俄對於此事表示敏感者，以共匪為最。匪「人民日報」除在四月六日發表「蘇修同馬來西亞公開勾結」之報導和「自己揭穿自己」之短評外，並且於四月十六日再發表「臭味相投」之短評力加醜訛。匪方指出，蘇俄過去曾指馬來西亞為「殖民主義者在東南亞的可靠堡壘之一」，為「東南亞緊張局勢策源地之一」，為「帝國主義在越南冒險行動和干涉老撾活動之後方」，「蘇修集團竟然同這樣徹頭徹尾的帝國主義走狗公開勾結，準備建交，這就清楚不過的暴露了自己與亞洲人民為敵的反革命面目」。匪報認為：蘇俄與馬來西亞建交，「是蘇美勾結的產物」，「目前美帝蘇俄互相配合，積極拼湊反華包圍圈」。蘇俄貿易代表團團長史班達理揚在吉隆坡對新聞記者表示，該團的訪問「在政治上有重要意義」，雙方所進行的不單純是貿易談判，而且是討論「有關共同利益的問題」，——不過「共同為美國的侵略政策效勞」，「為以美帝為盟主的反華、反共、反人民、反革命的新神聖同盟出力而已」。

五、世界上有各種不同國家——社會主義與資本主義國家，進步與反動之國家——共處在一個星球上，彼此聯繫，此即所謂「和平共存」。

莫斯科之評論指出，共匪對於蘇俄同馬來西亞簽訂一項貿易協定及達成一項建交協議如此憤怒，其原因當不出以下數點：

一、北平將馬來西亞看作曾經屬於「中國」地圖上之國家，而且毛林集團認為遲早應在該處建立自己之統治；

二、蘇俄每一對外政策上之成就，無不為毛澤東集團視為自身之失敗；

三、北平對於蘇俄任何一項對外行動，發表侮辱性的聲明，業已成為一種習慣。

最後，莫斯科之宣傳指出，「毛澤東及其集團每一次發表此種言論，祇說明其冒險主義政策又一失敗而已」。

蘇俄一向以貿易作為共產侵略之開路機，任何

一國一旦與蘇俄發生貿易關係，繼而來之者即是共產主義的滲透與顛覆活動。蘇馬之間達成貿易及建交協議，除共匪評為「蘇修企圖將修正主義反革命的黑手伸入馬來亞，販賣修正主義的黑貨」，並非過外；對匪俄鬥爭言，此舉為包圍毛林集團之又一勝利；而對共產主義侵略在印尼之失敗言，則是一項失之東隅收之桑榆之步驟，蘇馬建交之後，對於支援印尼共黨叛亂活動具有極為深遠之影響作用，蓋印共因九月政變流亡引起之慘重失敗，在共匪方面最多不過是一項陰謀計劃胎死腹中，蘇俄則失去數以億計的軍經援助所建立的侵略東南亞最堅強之堡壘；至於對越戰而言，此舉可能起某些牽制作用，——據共匪方面的揭露，馬來西亞正在幫助美

國訓練大批越南軍隊。

俄共中央總書

布 魔 團 加 德 黨 參 東 共 會

記布里茲涅夫親自率領一個有安德羅波夫及波諾瑪廖夫參加在內之代表團，於四月十六日飛往柏林參加東德共黨（統一社會黨）第七次大會。

四月十八日，布魔在此項大會上發表演說，主要內容包括下列三點：

第一、關於所謂歐洲安全問題，布魔表示「歐洲社會主義國家主張真正的和誠心誠意的正常化的發展，以利和平事業，以及同所有國家（包括西德）的政治、經濟和文化相互接觸之意圖，但是永不會藉犧牲整個社會主義陣營及其中個別國家之利益，猶如犧牲德意志民主共和國，而同意去做此事。」

布魔認為構成歐洲不安之因素，乃西德所行之傳統政策，其全部內容是：「復仇政策，軍國主義政策，否認歐洲之現實局勢，以及侵犯其他國家與人民之領土與權利的政策，拒絕不同社會制度國家『和平共存』之政策」。不過布魔指出：「共產黨人絕不認為西德之政策為不可改變，絕不輕易的在事先就抹煞在西德可能出現之新事物，歐洲各國人民亦猶世界各國人民，對西德能走另外一條道路，走和平的與所有鄰國合作的道路，表示關切。」

自去年年底以來，布里茲涅夫率團出國參加共黨國家大會之舉，已數到第三次，其中心任務雖然一貫以促成一次國際共黨代表會議，但是最初十一月間在保加利亞共黨第九次大會上所提召開國際共黨代表會議的構想，不但與同一個月匈牙利共黨第九次大會的構想不同，可能更與此次東德共黨大會的構想相差甚遠。布魔在前後三個共黨代表大會上關於「毛林集團」之言論，已從破口大罵而到幾乎不再有火藥氣味。布魔在東德一共發表兩次重要講話，但據「真理報」發表之布魔演說原文看來，竟無一句辱罵攻訐共匪之言語，此點是否在顯示俄共與毛林集團之鬥爭，因在援越工作上達成協議而趨緩和，有待今後之事實證明。

別是社會主義國家之一致和世界共產主義運動團結的必要性，已經更有利的表現出來。」布魔認為：

「如果致力達到包括中國在內的一切社會主義國家採取廣泛一致之行動，則向越南提供之援助必更多，而使帝國主義侵略者之冒險行動遭受失敗之時機會更迅速到來。」

第三、關於召開國際共黨代表會議問題，布魔在演說中指出：「各國克思列寧黨代表會議，過去與將來均在團結國際共產主義運動方面起重大作用。」繼而報告有關問題本身之發展時稱：「許多兄弟黨已就此項問題闡明自己之立場，主張召開一次會議，凡是關心團結共產主義隊伍之一切黨，均將參加此次會議，而目前距離進行考慮和商量與準備會議有關之一些問題，以及確定兄弟黨必須在此項會議上討論問題之範圍，其時刻已非常接近。